
 

 

 

 

Ala, 7 febbraio 2024 

Alla Cortese Attenzione 

della Segreteria Generale del Comune di Ala  
 
della pres.ssa Consiglio Comunale di Ala 
Gigliola Cristoforetti  

del Sindaco del Comune di Ala  
Claudio Soini  

 

Inoltrata con PEC comuneala.tn@legalmail.it 

 

Oggetto: INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA – KN accademy,  ad Ala cosa è rimasto? 

 

2017. Da ormai quattro anni si erano chiusi i Corsi universitari per le professioni sanitarie ospitati all’ex 
Ginnasio. Provvidenziale sembrò la proposta alla amministrazione comunale di insediare ad Ala la Libera 
Accademia KN ACCADEMY. Tale istituzione privata vantava (o millantava) totale collaborazione con l’Accademia 
delle Bella Arti di Venezia e si proponeva quale soggetto attuatore di un corso post diploma in ARTI  
MULTIMEDIALI a partire dall’anno 2018 ad Ala. Nel dicembre 2017 l’iniziativa veniva annunciata in una 
conferenza stampa presenti il sindaco di allora Claudio Soini, il direttore dell’accademia delle Belle Arti dott. 
Giuseppe la Bruna ed il direttore della KN Accademy. La popolazione veniva così informata della prossima 
apertura dei corsi a partire già dall’anno accademico 2018/2019. La sede era ancora in via di definizione ma i 
corsi venivano dati come certi e, a loro dire, Ala si avviava ad essere “città creativa” e centro culturale di interesse 
per tutto il Trentino con l’arrivo di numerosi studenti.  Durante la conferenza stampa si dava conto di alcune 
formalità da ultimare ma l’avvio dei corsi veniva data come certissima . Ai corsi avrebbero potuto iscriversi gli 
studenti in uscita dalle scuole superiori. Ala aveva perso pochi anni fa i corsi post-diploma in ambito sanitario, 
ora si riproponeva in questo campo, guardando anche più in là, ad una accademia d'arte, per il futuro. “Lo 
sogniamo da tempo: riportare ad Ala i corsi accademici che avevamo perso quando nel 2013 l'Università di 
Verona se ne era andata” –  commentava il sindaco Claudio Soini – “Ala è città d'arte, e il percorso con 
l'Accademia delle Belle arti di Venezia è per noi un punto di partenza, in collegamento col protocollo firmato con 
la Provincia per valorizzare il centro storico”. Ed il direttore dell’Accademia delle belle arti di Venezia dott. La 
Bruna sottolineava:  “Utilizzeremo gli spazi di Ala per entrare in una nuova terra, dove seminare. Porteremo qui 
i corsi multimediali che abbiamo anche a Venezia, e saranno in parte spostati qui. Cominceremo le attività con il 
secondo semestre. Con l'anno accademico 2018/19 cominceremo con il percorso triennale. Proporremo anche 
iniziative formative libere, come stage e workshop”. Ed il Direttore della LIBERA  ACCADEMIA KN ACCADEMY 
dott. Silvio Cattani:“Ci appoggeremo a Venezia per i docenti, per gli strumenti, e per i consigli”. Insomma la cosa 
veniva presentata come ormai fatta. Si trattava di attendere solo pochi mesi e avremmo visto a frotte studenti 
ed accademici animare il centro storico di Ala dandogli nuova vita. Ma alla conferenza stampa di annuncio non 
seguì mai altra conferenza che annunciasse l’inaugurazione dei corsi. A distanza di cinque anni è giunto il 
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momento di tirare le somme e capire come realmente siano andate le cose. In particolare è il momento di dare 
risposta ad alcune domande su aspetti che hanno coinvolto l’amministrazione comunale. Tutto ciò premesso si 
interroga il signor Sindaco per sapere: 

a) Da quale atto amministrativo formale viene regolato il rapporto giuridico tra l’amministrazione 
comunale di Ala e la Libera Accademia KNAccademy. 

b) Se risulta alla amministrazione che la suddetta Accademia sia in possesso dell’autorizzazione 
all’esercizio delle attività per le quali si è fatta avanti con l’amministrazione comunale. 

c) Se sia vero che funzionari del ministero abbiano ispezionato l’Accademia concludendo che non 
esistevano i presupposti per l’avvio delle sue attività. 

d) A quale titolo e a quali condizioni l’amministrazione comunale abbia concesso gli spazi dei due piani 
superiori del centralissimo palazzo dell’Istruzione (ex ginnasio) alla KN Accademy. 

e) A partire da quando e fino a quale data i locali sono e/o saranno nella disponibilità dell’Accademia? 

f) Esiste qualche accordo formale tra l’amministrazione comunale e l’Accademia delle Belle Arti di 
Venezia atto a regolarne i rapporti in vista dell’organizzazione dei corsi accademici di Ala? 

g) Risultano all’amministrazione comunale atti formali della collaborazione tra l’Accademia di Venezia 
e la Libera Accademia KN Accademy? 

h) Risulta all’amministrazione comunale che i corsi in questione abbiano avuto inizio? Se si da quando? 
Con quanti studenti? Con quali contenuti? 

i) Posto che è stata rimossa la targa esterna che indicava la sede della KN Accademy si chiede di sapere 
per quale motivo  e se i locali siano ancora nella sua disponibilità e fino a quando? 

 

Attendendo Vostra risposta, porgiamo Distinti Saluti.  

 

Sergio Mondini 
Consigliere Comunale 

Partito Democratico del Trentino 

Stefano Parmesan 
Consigliere Comunale 

La Bussola 

 


